

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO
España 1 24
Extranjero (Unión Postal) 2 50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

Edición de la noche

ARTISTA EN CABELLOS

Cuento

El dolor tiene diversas maneras de expresarse.

Tiene hasta la manera cómica. Los sentimientos más respetables tocan algunas veces en el ridículo. Quiero presentar hoy, como ejemplo, una escena de que he sido testigo.

Habíame comprometido a acompañar a una señora, joven viuda, a casa de un artista en cabellos. La curiosidad, tanto como la amistad, me había decidido a dar este paso.

La tienda del artista estaba adornada exteriormente por muchas vitrinas llenas de cuadros ejecutados con cabellos y representando, en su mayor parte, asuntos fúnebres; mausoleos sombreados por sauces llorones, canillas en cruz tumbas cubiertas de coronas, urnas medio veladas, capillas rodeadas de verjas, claros de luna, etcétera.

Daban ganas de llorar. Caballero, dijo la viuda al artista capilar abriendo un saquito que llevaba guardado; estos son los cabellos de Julio.

—¿Algún pariente vuestro, sin duda? —Mi marido, señor... ¡Mi pobre marido!

—El artista se inclinó y cogió los cabellos.

Julio no tenía muchos, como veis... La atoraleza había sido avara con él bajo el punto de vista, y tenía que saberse los arreglar.

—¡Oh! Los hay en cantidad suficiente, señora... y además son de excelente calidad... suaves... flexibles!

Había cogido un lente para examinarlos.

—¿Y qué pensáis hacer con ellos—preguntó a la viuda

—Un cuadrito del género de los que veo aquí.

—Muy bien; ¿queréis un paisaje ó un interior?

—Aún no estoy bien decidida por una cosa ó otra.

El interior tiene sus ventajas; permite reproducir algunos objetos predilectos del difunto... pero el paisaje ofrece recursos más amplios.

—¿De veras?

—Sí; el paisaje abre más ancho campo a nuestra imaginación... Pueden utilizarse los pelos de la barba del muerto en la composición del cielo y los caprichos de las nubes. Se hacen también terrenos muy bonitos con polvo de cabellos. El cabello largo produce álamos de un efecto encantador.

—¿Sí?—dijo la viuda que parecía seducida por aquella descripción—entonces, ¿podrías representar nuestra casa de campo, que tanto le gustaba a Julio?

—Perfectamente, señora; me bastará tener una fotografía.

—Aquí tengo una precisamente; mirad, ¿qué coquetón!

—Es en efecto, muy bonito, y me lisonjea de que mi obra no desmerezca demasiado junto al original... hay recursos infinitos en el cabello.

—Es un pequeño chalet, ó orillas del río.

—¡El río!... ¡justamente, es en lo que yo sobresalgó!—exclamó el artista—permítidme una pregunta más, señora.

—¿Las que queráis.

—¿Tenía su señor esposo algunos cabellos blancos?

—¡Ay, sí!—respondió la viuda;—pero he tenido cuidado de entresacarlos de este paquete.

—Mal hecho; procurad traerme algunos... y de los más blancos.

—¿Para qué?—preguntó ella con curiosidad.

—Para representar el río.

—¡Delicioso!—dijo la viuda.

—Fíaos en mi para tener una cosa completamente bella... un objeto decorativo.

—¿Qué contento se pondría Julio, si viera verse así!

Tal es, palabra por palabra, el diálogo «característico» á que asistí hace algunos días.

CARLOS MONSELET

Los recursos de Europa

Los primeros colonizadores americanos se hallaban, en muy escaso número en una tierra llena de recursos, y siendo, naturalmente, filonostias, se vieron impulsados á aceptar con entusiasmo todos los instrumentos y las máquinas que podían sustituir el brazo del hombre y abreviar el trabajo en la producción; esto lo hizo, al fin, amos del mer-

cado, en todos los géneros producidos hoy por las máquinas.

Veamos ahora lo que ocurre en la vieja Europa.

En tanto que la historia y las condiciones mismas del país impulsaban á los jóvenes y emprendedores americanos á explotar con ardor el nuevo filón que se abría á su actividad y á su espíritu de iniciativa, todo, por el contrario, retenía á la vieja Europa en su actitud de prudente desconfianza, y en su misonismo circunspecto hacía todo orden de ideas y de cosas nuevas. Lo que había contribuido á hacer adoptar las máquinas en América con tanto favor, era la falta de brazos y de hombres, por el contrario, en Europa hubo siempre abundancia de brazos y de obreros, antes y después del feudalismo.

Los siervos y los obreros realizaban maravillosamente toda clase de obras imprimiéndoles ese sello individual y original que la máquina más perfecta no puede dar casi nunca. A un platero que había heredado su oficio de padres á hijos confiaba el señor sus barras de plata para que las convirtiese en vajilla; á un ebanista, los cofres cuidadosamente esculpidos y los muebles patriarcales. En la casa se elaboraban toda clase de objetos, se fabricaba el pan, se preparaban los embutidos, se bordaban las telas, se fabricaban magníficas tapicerías, así como los encajes. La antigua costumbre exigía el trabajo ejecutado á mano; pero, poco á poco, el hombre se apasiona por las cualidades especiales del trabajo á mano, en el que queda impresa la personalidad del artista que lo ha creado, y cuando llegó la invención de la máquina que hubiera podido sustituir el trabajo de la mano, surgió la protesta contra su adopción. Los grandes señores, acostumbrados á la delicadeza y á la gracia de los cristales venecianos y á las magníficas porcelanas de Sevres, hábilmente adornadas por un pincel artístico hallaba justamente antipáticos é inspidos los cristales y las mayólicas fabricados con moldes. Los que habían gustado los sabrosos manjares manipulados por manos familiares despreciaban con toda su alma las conservas invariables é impersonales que la máquina produce.

Peró la máquina, que había surgido en América en un momento tan propicio como enviada del Cielo, vino á interrumpir y á ambrollar, en Europa, todo un orden de cosas preestablecido. En efecto; la aparición de las primeras máquinas de coser y de los primeros telares mecánicos suscitó protestas. Los obreros se rebdaban contra semejantes artefactos diabólicos, inventados para quitarles el pan, y el público observaba cierta desconfianza con respecto á los productos de la máquina, y pretendía que los puntos de la máquina de coser no tenían solidez; que las telas salidas de los telares mecánicos carecían de resistencia; que las medias fabricadas á máquina se rompían fácilmente, mientras que no cabe duda que ciertos trabajos salen mucho mejor y tienen mayor solidez cuando son ejecutados por la máquina, que trabaja con precisión y exactitud matemáticas.

Así, por ejemplo, la construcción de las diferentes piezas de una bicicleta ó de una máquina de escribir, es un trabajo que exige tal precisión y tal minuciosidad, que sólo una máquina puede llevarlo á cabo. Un mecánico sabrá perfectamente fabricar todas las partes de una bicicleta y combinarlas entre sí; pero su trabajo exigirá mucho más tiempo, y nunca será tan perfecto como el de la máquina.

Ahora bien; hay siempre objetos que por su uso y por las funciones á que están destinados, salen mucho mejor hechos con máquina, al paso que otros salen mucho mejor hechos por la mano del hombre. Hay siempre objetos cuya creación exige exactitud y precisión, y otros que piden mas bien el gusto, el arte y la estética de una mano experimentada. Así, el corte de un vestido verdaderamente elegante será siempre el privilegio de un sastre parisiense, con el que nunca podrá compararse un sastre mecánico, bueno, únicamente, para los vestidos baratos.

La Fotografía hará retratos magníficos, que no podrán sin embargo, sustituir los pasteles y los retratos de un Lembac ó de un Carolus Durand. Jamás habrá máquina capaz de hacer una imitación que vaiga tanto como el original de esos encajes que salen de las manos de las simples obreras de Bruselas, Gante ó Burano.

La composición de una joya exigirá

siempre la mano del hombre, y ningún torno mecánico podría trabajar la plata con el vigor y la belleza que le da el martillo, manejado por el cincelador.

Los mosaicos, la pintura de vidrieras, los esmaltes, los muebles y los hierros forjados, para que sean verdaderamente artísticos, tendrán que pasar siempre por la mano del hombre; seguirán siendo atributo de Europa, que posee la tradición, mientras que todos los objetos que deben ejecutarse con exactitud y precisión serán cada vez más monopolio de los americanos, que teniendo el culto de la máquina, han sabido perfeccionarla explotarla hasta el último límite, y que además, poseen la primera materia—hierro y carbon más baratos que en Europa.

Esto no significa, como algunos pretenden, ni la bancarrota de la producción americana, ni la producción europea; por el contrario, las dos clases de trabajo se completan en provecho de la civilización humana.

Nosotros podremos comprar los productos americanos: zapatos, bicicletas, navajas y conservas, obtenidos con un mínimo gasto de trabajo, de tiempo y de material, nosotros podremos vender á los americanos, refinados por la cultura y la riqueza, los productos más delicados de la genialidad europea.

CÉSAR LOMBRÓSO.

De Política

La Epoca comentando unas declaraciones de Maura, publicadas por El Imparcial que ya nos comunicó nuestro correspondiente telegráfico, escribe lo siguiente:

Inversiones tendenciosas

El fino y sutil ingenio de don Santiago Alba sigue luciendo desde Valladolid, á propósito de la breve estancia del señor Maura en aquella ciudad, y atribuyen algunos al señor Alba esos telegramas tendenciosos que de Valladolid han venido, porque, al ver la habilidad con que están redactados, á la legua se percibe el claro talento del antiguo subsecretario y más antiguo secretario de la Unión Nacional.

La tendencia de esas informaciones es presentar al señor Maura divorciado de los hombres principales del partido conservador, y dispuesto á trabajar por su cuenta, en daño de aquéllos, para la creación de otro, clerical por supuesto, autoritario y antiliberal. Tan resuelto está á eso el señor Maura, que su viaje á Valladolid no ha tenido otro objeto que no asistir á la cacería de Valdelegrana, por miedo á encontrarse en ésta con el señor marqués de Pozo-Rubio, que podría llevarlo á compromisos que el otro expresidente del Consejo no quiere aceptar, ni siquiera or en propuestas. Todo eso, como se ve, no puede discurrirse más que en la acera de San Francisco, de Valladolid.

Parécenos que también por ahí van perdiendo el tiempo y cuanto dinero pongan en la empresa, tan gráficamente expresiva de sus afanes, cuantos pretendan dividir á las fuerzas conservadoras.

El señor Maura y los personajes conservadores á quienes se trata de poner en guardia son mayores de edad, y están perfectamente enterados del caso que hay que hacer de todas esas cosas. El partido conservador y el país entero son testigos de la lealtad absoluta é indiscutible del señor Maura al aliarse con él en la conjunción formada en 1902. ¡Si en esos mismos periódicos está ello acreditado! ¡No recorda el lector cómo en visperas de las elecciones de 1903 se aseguraba por ellos que el ministro de la Gobernación sólo se preocupaba de hacer una mayoría maurista? Más de 150 mauristas iba á haber en la mayoría el señor Maura. Fue los mismos periódicos, hace pocos días, echaban las cuentas y publicaban la lista: no había más que 37 mauristas. ¡Y en lo uno ni en lo otro eran exactos, pero sí acreditaban los bríos de su imaginación creadora. Como ministro del señor Silveira, como individuo de la mayoría que apoyó constantemente al señor Villaverde, y como presidente del Consejo, el señor Maura podrá ser siempre presentado como modelo de lealtad en los tratos políticos, y suponemos que nadie discutirá á La Epoca el derecho á tomar para esta afirmación la presentación del partido conservador.

Quiere esto decir que todo el telegrama de Valladolid, que hoy publica El Imparcial, es una fantasía más de las muchas que, á falta de razones, se han esgrimido contra el señor Maura. A nadie ha confiado este su propósito para lo porvenir. Es un hecho en la política española. En sus hechos que no en sus palabras, está su significación. Su conducta acreditada que sabe cumplir con su

deber. Pues mantendrá en lo sucesivo, como hasta aquí, esta conducta y aquella significación tal cual es, como el país la conoce, no como se la atribuyen esos estimables señores, que no acaban de enterarse de que pasó el tiempo de habilidades tan pueriles, á las que, sólo por falta de otro asunto, dedicamos estos renglones.

PALMA

LA ALMUDAINA desea á sus lectores un feliz año nuevo.

Nuestro amigo el licenciado en Farmacia don Pedro Perera Llompart se ha encargado de la dirección de la farmacia que fué de su señor padre situada en la calle de Rubí.

En la iglesia de la Concepción del Arrabal habrá fiesta solemne dedicada al Sagrado Corazón de Jesús.

A las 7 de la mañana misa de Comunión general para los asociados á la Comunidad Reparadora.

A las 10, cantada Tercia, se dirá la misa mayor en la que predicará don Sebastián Oliver, vicario de Puigpuent.

Por la tarde, después del rosario, tendrá lugar el ejercicio mensual del Sagrado Corazón.

El vapor *Belver* llegado esta mañana de Argel ha sido portador de varias cabezas de ganado de cerda y caballar.

Mañana en el teatro de *La Protectora* se pondrá en escena el drama en tres actos *De Mala Raza*, y la pieza *Las Codornices*.

Entre los pasajeros llegados esta mañana de Argel á bordo del vapor correo *Belver*, figuraban, don Juan Casada, don Vicente Montaner, don Onofre Llinás, don Sebastián Capó, don Vicente Serra, don Antonio Guasp, don Jaime Gavilá, don Francisco Bosch, don Pedro Riera, don Serafín Figuerola y don Vicente Fornés.

«En el año próximo las salidas de los vapores españoles para Filipinas se retrasa una semana, de modo que volverán á coincidir con una de cada dos expediciones de las francesas que salen de Marsella para Indo-China.

La salida regular de la correspondencia del puerto de Barcelona se hará en los días siguientes:

7 de Enero y 21, 4 de Febrero y 18, 4 de Marzo y 18, 1.º de Abril 15 y 29, 13 de Mayo y 27, 10 de Junio y 24, 8 de Julio y 22, 5 de Agosto y 19, 2 de Septiembre 16 y 30, 14 de Octubre y 28, 11 de Noviembre y 25, 9 de Diciembre y 23.

Entre los pasajeros llegados en la mañana de hoy de Valencia, en el vapor correo *Lulio*, figuraban, don Manuel Curraça y don Conrado Carrillo y señora.

Con procedencia de Valencia y Cartagena han llegado esta mañana á esta ciudad, veinte individuos de marinería en uso de licencia ilimitada.

En la mañana de hoy en el muelle varios muchachos se entretenían arrojándose piedras, una de las cuales hirió á una mujer en una pierna, con tan mala suerte que tuvo que ser acompañada á su domicilio por varios transeúntes, en donde se le reconoció la fractura de la misma.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Algaida se halla expuesto por 8 días al público á efectos de reclamación el padrón de cédulas personales para el año 1905.

Ha fallecido, tras de aguda enfermedad, don Mateo Homar Simonet, Alcalde de la villa de Bunyola.

Descansa el alma del finado y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Esta mañana ha sido entregada á su dueño la sortija que estaba depositada en el cuartelillo de la guardia municipal.

Servicios prestados por la Guardia Civil.

Da cuenta la del puesto de Santa María de haber detenido á dos sujetos presunto autores de haber agredido á un convecino en la plaza de dicha villa, produciéndole varias heridas graves en distintas partes del cuerpo precipitándose después á la fuga sin pronunciar la menor palabra para no ser reconocidos.

Ambos sujetos fueron puestos á disposición del señor Juez competente.

—Por la de Andraig fueron denunciados á la autoridad competente dos sujetos por infracción á la ley de carreteras.

—La de Luchmayor da cuenta de

haber devuelto á sus padres á una joven que se había fugado del hogar paterno.

—Participa la de Sansellas haber de tenido á un caballo que encontró abandonado en la vía pública.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido curado esta mañana un muchacho que había tenido la desgracia de caerse en la calle de Santo Domingo, produciéndose una herida en la cabeza.

Se encuentran en un estado deplorable los dos únicos bancos que existen en el jardín de la calle de Palacio, restos de los cuatro que allí se colocaron hace pocos años.

Los flamantes arbolitos recién plantados, no han sido provistos de las necesarias defensas, por lo tanto nuestra chiquillería bien criada hace con ellos lo que les dá la gana.

Para mañana á las seis de la tarde está convocada la Junta local de Reformas Sociales.

Tomarán posesión de sus cargos los nuevos vocales elegidos el 30 de Noviembre próximo pasado.

Para Barcelona han salido esta tarde en el vapor correo *Belver*, don Antonio Oliver, don Juan Pons, don Antonio Costa, don Juan Martí, don Manuel Pericás, don Miguel Pomar y don José Barceló.

En el teatro del «Círculo de Obreros Católicos» mañana se celebrará una lucida velada familiar, en la que se representará el drama *Glosaders d'altra temps*, y un fin de fiesta.

A últimos de la primera quincena del próximo mes de Enero debe llegar á nuestro puerto un vapor extranjero de la compañía trasatlántica de Navegación, que conduce un centenar de turistas para Niza y otros puntos de Italia.

Las carreras de caballos que debían celebrarse mañana en el Hipódromo Balear se han suspendido.

Dichas carreras tendrán efecto el domingo día ocho del próximo Enero.

El señor Presidente de esta audiencia ha señalado para dar comienzo á las sesiones del Tribunal del Jurado durante el próximo cuatrimestre de 1905 el día 4 de Febrero próximo y el lugar que ocupa la Casa Consistorial de Ibiza el día 13 del mismo mes y el que ocupa esta Audiencia y el día 28 de abril siguiente y el que ocupa el Juzgado de instrucción de Mahón.

El señor Juez de instrucción del partido de Inca, cita, llama y emplaza á Jaime Dalmau Femenias, para que dentro del plazo de 10 días se presente en dicho Juzgado para recibirle indagatoria en la causa que se le sigue sobre lesiones.

Por la dirección general de Correos se ha dispuesto que á partir del día 1.º de Enero, queden autorizados las oficinas de Almagro y Valdepeñas (Ciudad Real), Andraig, Felanig é Inca (Balears) Arucas Puerto de la Cruz, Telde y Terros (Canarias) Ado (Logroño) y San Felio de Guixols (Serona) para recibir paquetes postales procedentes de Canarias, Baleares y Tánger y expedirlos con igual destino.

Anoche fué conducido á su última morada el cadáver de don Ricardo Sanjaun antiguo maestro impresor y copropietario de la «Imprenta Católica».

Reciba la familia del finado la expresión de nuestro pésame.

La fiesta de la Conquista

En la misma forma de todos los años se celebró ayer en esta ciudad la fiesta conmemorativa de la conquista de Mallorca por don Jaime I el Conquistador.

A las diez menos cuarto de la mañana, acudió á la plaza de Cort una compañía del Regimiento de Infantería de Palma, con bandera y música, al mando del capitán don Luis Billón.

Media hora después el Ayuntamiento en corporación, presidido por el señor Gobernador Civil interino de la provincia, señor Astudillo, y representado por el Alcalde señor Planas y los Concejales señores Martorell, Massanet, Bauzá, Piña, Bestard, Castañe, Canet, Bonnin, Font y Monteros, Fuster y Calafell, sacó de la Casa Consistorial el asta conmemorativa del pendón del Rey don Jaime I, que colocó en mitad de la plaza de Cort dirigiéndose acto seguido dichos señores á la Santa Iglesia Catedral, donde se celebró solemne función religiosa.

El sermón, conmemorativo del glorioso suceso, fué pronunciado por el M. I. señor Provisor y Vicario general, don Antonio María Alcover.

Todo entero, desde el comienzo al fin, fué un brillante y copiosísimo alarde de erudición histórica, con que el orador hizo gala y dió gallarda muestra del minucioso conocimiento que tiene de las antiguas crónicas de don Jaime I, Muntaner, Decclot, Marsilio, etc., en cuyo contenido espigó, para trazar en rápidos y animados períodos los hechos más salientes de aquella gesta caballerescas y heroica que fué la conquista de Mallorca.

Recordó la adhesión y el entusiasmo con que todos los estamentos sociales de Cataluña, nobles y piebeyos, eclesiásticos y seglares, secundaron la empresa acometida por su joven y esforzado monarca; la tenacidad y valentía con que soportaron penalidades y vencieron obstáculos hasta verlos coronados por el éxito y la más completa victoria, que les hizo dueños de esta hermosa y codiciada tierra mallorquina.

Pintó á grandes rasgos el carácter personal y político de don Jaime I, padre y fundador de la gran nacionalidad catalano-aragonesa, diciendo de él, entre otras cosas, que si fué grande y célebre y merecedor de alabanza por sus campañas belicosas y sus victorias, no lo fué menos por el amplio y generoso espíritu de sus leyes y constituciones, entre las cuales citó y reseñó como modelo las franquicias por él otorgadas, después de la conquista, á los pobladores de Mallorca.

En una calurosa peroración inspirada en el más acendrado patriotismo, excitó mossen Alcover á sus oyentes y á los mallorquines todos, á afirmar, mantener y llevar á fin la obra del Rey Conquistador, contribuyendo por todos conceptos y cada cual según sus medios, al avance, cultura y prosperidad de esta tierra, de nuestra queridísima roqueta, inspirando todos los actos y norma de conducta en un espíritu abierto y progresivo, impregnado de verdadera, sólida y sincera libertad, no de la falsa y adulterada que algunos en nuestros días fingen y quieren hacer pasar por buena.

El sermón fué escuchado con el más vivo interés, y de su mérito y oportunidad oímos y supimos que se habían tributado al orador, expresivos y numerosísimos elogios.

No hay para qué decir, tratándose de mossen Alcover, el entusiasta apóstol, el enamorado é infatigable propagandista de nuestra lengua materna, que ésta fué la empleada en el solemne sermón de la Conquista, que nuestro Excelentísimo Ayuntamiento tuvo el acierto de encargarle.

Es un documento de subido valor, así histórico como filológico y literario, que bien merece los honores de una edición digna de su importancia, la cual esperamos no tardará en hacerse.

Terminados los oficios divinos se cantó un solemne Te-Deum, al que asistieron comisiones de las distintas parroquias.

Mientras se celebraron dichas ceremonias, en la plaza de Cort la Banda del Regimiento de Palma ejecutó las siguientes piezas:

Fantasia «Faust», vals «Aida», Serenata «Nous Deux», Idem lento, Andante «Patitegi» Beetowen, Minuet «Bosse», Vals «Stanley».

El público que acudió á presenciar dichos actos fué numerosísimo.

Bendición del Telégrafo en Capdepera

Con motivo de la apertura oficial de la estación telegráfica de dicho pueblo el 2 de Enero próximo, habrá fiesta que, á juzgar por los preparativos, resultará muy lucida. El programa es el siguiente:

A las 9 repique general de campanas. A las 9 1/2 saldrá de nuestra parroquia el clero y, con cruz alzada, se dirigirá á la estación en donde el delegado del señor Obispo bendecirá los aparatos.

A las 10 se cantará en la parroquia un Te-Deum en acción de gracias.

A estos actos está invitado, por los autoridades, el vecindario.

CUESTIONES MUNICIPALES

Por falta de postores quedó ayer de nuevo desierta la subasta para la venta de tres caballos de la guardia municipal montada.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Beneficencia y Sanidad, el concejal don Jaime Font y Monteros; del de Obras, don Miguel Biliboni; del de Gobierno y Policía, don Guillermo Mateu y del de Ensanche, don Luis Martí.



LA SEÑORA
DOÑA MARIA FRANCISCA VILLAVERDE

VIUDA DE ALOY VALDES

Ha fallecido hoy á las cuatro de la tarde

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su hermana política, sobrina, sobrinos y demás parientes al participar tan terrible pérdida ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario mañana 1.º de Enero en la parroquia de Santa Cruz á las cuatro y media de la tarde y acto continuo la conducción del cadáver, y en la misma Iglesia á las once de la mañana del día 2 tendrá lugar el funeral.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Apuntadores 3.

Para el lunes próximo esta convocada la Comisión de Gobierno y Policía para resolver varios asuntos de su competencia.

En la reunión celebrada anteaer por la Comisión de Hacienda se ocupó del arreglo de algunas de las tarifas del impuesto de consumos, no tomando ningún acuerdo definitivo.

Dicha Comisión se reunirá nuevamente el lunes próximo para resolver en definitiva el aumento.

Mañana será publicado en esta ciudad el siguiente bando del señor Alcalde.

En virtud de lo que dispone la Ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército vigente, reformada por la de 25 de Diciembre de 1899 y esta por la de 4 Diciembre de 1901 debe procederse á la formación del alistamiento para el servicio militar de todos los mozos residentes en este municipio, que sin llegar á 21 años hayan cumplido ó cumplan 20 desde el 1.º de Enero al 31 Diciembre del corriente año, y los que teniendo más de 20 y menos de 40 no hayan entrado en suerte en los anteriores.

Conforme á las citadas Leyes recuerdo á los mozos mayores de 19 años la obligación en que están de hacerse inscribir en dicho alistamiento, así como á sus padres ó representantes la de responder de su inscripción, para lo cual se les convoca para que antes del día 15 del corriente se presenten en la Secretaría de este Ayuntamiento para hacer las declaraciones oportunas á su inscripción.

Al mismo tiempo publica los artículos 27, 28, 29, 31 y 32 de la referida ley de reclutamiento.

Del Ejército

Al jefe de la Comandancia de carabineros de Mallorca le ha sido devuelta la propuesta de premio del carabincero Francisco Guillén Forcadell.

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho, desde 1.º de actual, al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán asignados al arma de Infantería, á los jefes y oficiales y sus asimilados, en los casos y condiciones que determinan el art. 3.º transitorio del Reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 3 de Agosto de 1893, para los tenientes coroneles; 27 de Septiembre de 1892, para los comandantes; 30 de Junio de 1892, para los capitanes, y 27 de Agosto de 1894, para los primeros tenientes.

NOTAS COMERCIALES

Nuestro mercado de granos se halla en el mismo estado de postración de la anterior quincena, habiendo sido escasa su importación debido según manifestaciones de importantes almacenistas á la incertidumbre en que se hallan los tenedores de trigo y fabricantes de harina de la península, respecto á si se aprobará ó desechará el proyecto de ley rebajando los derechos arancelarios de trigo presentado por el anterior gabinete.

Dicha mercancía ha experimentado acentuada alza en todos los mercados reguladores, por lo cual y por la situación forzosa de expectativa en que se hallan colocados los fabricantes con gran perjuicio de comercio de cabotaje las operaciones han carecido por completo de interés, creyéndose que esta situación no se normalizará interin ne se resuelva la indicada rebaja de derechos.

De habas durante el mismo periodo se han importado buenas partidas, pero tampoco ha revestido la importancia de quincenas anteriores.

De almendrán muy poco se puede

decir por ser la calma la nota dominante en nuestro mercado. Las pocas operaciones que se realizan se reducen á llenar las necesidades más apremiantes, enviándose pequeñas partidas á diferentes mercados de la Península.

COMISIÓN PROVINCIAL

La sesión extraordinaria que ayer celebró la Comisión Provincial estuvo presidida por el señor Alcover, asistiendo los Diputados, señores Vidal y Aguiló. El objeto de la sesión era únicamente para dar cumplimiento á lo dispuesto en el artículo 3.º del Real Decreto de 5 de Enero de 1897 procediéndose al efecto á la votación, en primer término, para el nombramiento de Médico Civil de la Comisión Mixta de Reclutamiento para el próximo año de 1905.

Suspendióse la sesión para que los señores Diputados pudiesen escribir sus papeletas de votación, reanudándose luego con la lectura del elegido que resultó ser don Rafael Ribas Sampol.

Se procedió luego al nombramiento, por votación de médico civil supiente para la misma Comisión, resultando elegido por unanimidad de votos don José Mir y Peña.

Y no comprendiendo otro asunto la convocatoria para dicha sesión, el señor Alcover dió por terminado el acto.

Notas del Mar

Aviso á los Navegantes

Cabo Varela.—Luz de prueba

En el cabo Varela desde el día primero de Diciembre de 1904, se encendió como prueba una luz relampago, de un grupo de dos destellos blancos con un intervalo de tres segundos.

El faro que se ha construido en la punta S. del cabo consiste en una torre de mampostería pintada de blanco, con basamento.

La luz estará elevada 14 metros sobre el de la pleamar, y será visible en algún sector de 182.º entre su dirección S. 1 30¼ E. y N. 30 30¼ W., por el W.

Situación aproximada: 12.º 53¼ N. y 115.º 38¼ 40¼ E.

Se ha pasado aviso de la fecha en que definitivamente se ha encendido dicha luz.

—A cosa de las seis media de la mañana de hoy ha llegado á este puerto el vapor correo *Luis* con procedencia de Ibiza y Valencia, con carga general unos treinta pasajeros.

Dicho buque ha sido portador de una partida considerable de sacos de arroz, bocoyes de vino farderia de cueros y pieles cestas de fruta y otros efectos.

—Ha salido del puerto de Barcelona para el Grao de Valencia el pailebot de la matrícula de Ibiza *Dos Hermanos* con efectos.

—Se encuentran amarrados en Barcelona descargando algarrobas y avena respectivamente los pailebots *Antonio* y *Prats Santiago* de la misma matrícula.

El pailebot de Palma *San Miguel* se encuentra en Barcelona descargando los efectos que tomo en este puerto.

Dicho buque despues de terminada la descarga, saldrá para Palma.

—Ha llegado sin novedad á Barcelona de paso para Marsella, el vapor *Villa de Sóller* con efectos.

—Sobre las once de la mañana de hoy ha ganado nuestro puerto el vapor *Beliver*, procedente de Argel, con pasaje y carga general.

—Mañana de siete á ocho de la misma debe llegar á este puerto el vapor trasatlántico *Miguel Gallard*, procedente de Barcelona.

Dicho buque por la tarde, despues de tomar un pico de carga continuará su viaje para Habana y escalas.

—También es esperado mañana el

vapor mercante *Pepin*, con explosivos para el Parque de Artillería de esta plaza.

Procedente de Barcelona y despues de descargar dichos efectos, saldrá de nuevo para Sañ.

—El vapor correo *Cataluña* llegará á las ocho de Barcelona, con la correspondencia y pasajeros y efectos, la mayoría para Ibiza, para cuyo punto se hará á la mar por la noche á las once.

—En la Comandancia de Marina de esta provincia se extienden pases á los individuos de marinería licenciados.

Cultos

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en S. Francisco costeadas por la Asociación de la Oración y Vela para conmemorar el trigésimo segundo aniversario de su instalación en esta capital.

Exposición á las seis, á las siete y media misa de Comunión general, á las diez y media meditación, durante una misa; por la tarde á las seis y media estación, á las seis y tres cuartos sermón por el P. Miguel Roselló de los SS. CC. letanía de todos las Santos y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral en honra del Misterio del día, á las diez y media Misa mayor solemne con sermón.

En Santa Cruz, fiesta de la consagración del año nuevo de 1905: A las siete y media misa de comunión general para los asociados de la Pia-união y Apostolado de la Oración; por la tarde á las seis Rosario, sermón por el P. Monjas, agustino, finalizando con la consagración al Divino Corazón de Jesús del año nuevo.

En San Miguel, fiesta de la Conquista: A las diez Misa mayor con sermón por el P. Nicolas Reus, fipense.

En Montesión, á las siete y media misa de Comunión general, y por la tarde á las seis exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio solemne, sermón por el P. José Xercavins, S. J., bendición, reserva y adoración.

En el Centro de las iglesias pobres: Al anochecer plática preparatoria para los Santos Ejercicios, que continuarán los demás días con los actos siguientes: Por la mañana á las ocho y media misa con lectura espiritual y plática, por la tarde á las cinco Rosario, meditación, lectura y plática.

Visita á la Corte de María
En la Catedral, á Nuestra Señora de la Asunción. (Privilegiada).

Para pasado mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Francisco costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento para conmemorar el trigésimo segundo aniversario de su instalación en esta capital: Exposición á las seis de la mañana, á las once y media, al tiempo de celebrarse una misa, habrá meditación; por la tarde á las seis y media se rezará la estación, á las seis y tres cuartos habrá sermón que predicará el P. Miguel Roselló de los SS. CC., en seguida la letanía de todos los Santos y la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
En la Catedral á Nuestra Señora de la Grada.

Sociedades y Corporaciones

Salinera Española

En el sorteo verificado el día 15 del actual ante el notario D. Juan Palou y Coll, de las treinta y nueve Obligaciones hipotecarias serie B que deben ser amortizadas en primer Enero próximo, resultó correspondier la amortización á las que llevan los números siguientes:
120, 192, 209, 244, 278, 310, 327, 341,

386, 470, 489, 498, 524, 553, 554, 558, 574, 583, 612, 614, 639, 652, 678, 717, 797, 888, 1078, 1100, 1131, 1189, 1905, 1332, 1394, 1448, 1487, 1489, 1634, 1642, 1687.

Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro á la Administración de esta Sociedad á tenor de lo prevenido en la escritura de emisión.

Palma 19 Diciembre de 1904.—Por la Salinera Española.—El Director Gerente, M. Guasp.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

Con el fin de cumplir lo dispuesto en el artículo 41 del Reglamento por que se rige esta Sociedad, se anuncia al público, que la Junta Protectora de la misma accediendo á lo solicitado por sus respectivos propietarios fundados en haberlas extraviado ha declarado caducadas las libretas números 13.925 y 11.399 expedidas en 3 de Noviembre de 1904 y en 12 de Noviembre de 1902 respectivamente.

Palma 29 de Diciembre de 1904.—El Vocal de Turno, Antonio Bosch, Pbro.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Huelga terminada.—Comunicación restablecida.

Madrid 31 á las 130

El gobernador civil de Murcia en telegrama oficial dirigido al Gobierno, da cuenta de haber terminado la huelga de obreros federados.

Ha sido también restablecida la comunicación ferroviaria por el túnel de Frieira de la línea de Monforte á Lugo.

Foco luminoso.—Opiniones sobre el mismo.—Información del Observatorio.

Madrid 31 á las 1030

Como anoche volvió á aparecer sobre Madrid el foco luminoso que se vió días pasados y que se creyó en un principio era el globo aerostático del señor Alcotán, si bien algunos opinaban que se trataba de un bólido; pero el Observatorio de esta Corte ha venido á disipar aquellas dudas, manifestando que el aludido foco luminoso era el planeta Júpiter, el cual presenta un disco con bandas alternativas, unas sombrías y otras brillantes, paralelas al Ecuador.

Se ha observado además que dicho planeta presenta diversas manchas, una de ellas roja que ha servido para fijar la velocidad de su rotación, que ha podido apreciarse con verdadera exactitud.

Se ha visto también que en derredor del citado planeta Júpiter giran cinco lunas.

Cátedras vacantes

Madrid 31 á las 1115

La «Gaceta» publica las reales órdenes para la provisión en el turno de traslado de las cátedras de Historia Natural del Instituto de Mañón, y de la de Matemáticas del de la Coruña.

Prórroga de los actales presupuestos.

Madrid 1 á las 11

La *Gaceta* del día de hoy publica el Real decreto disponiendo continuen rigiendo para el próximo año de 1905, los presupuestos vijentes mientras no se disponga otra cosa por una nueva ley.

Igual disposición se ha dictado respecto á los presupuestos que rigen actualmente en las posesiones de Africa.

Nuevas disposiciones.—Consejo de Agricultura.—Graduación de aguardientes y alcoholes.

Madrid 31 á las 1110

Se ha publicado en la *Gaceta* el Real decreto sobre la nueva reorganización del Consejo de Agricultura.

Además publica una Real orden prohibiendo rebajar la graduación de aguardientes y alcoholes netos por los almacenistas.

Buque inglés fondeado.—Movimiento de buques.

Madrid 31 á las 1115

Las Palmas.—Ha fondeado en este puerto el transporte de guerra inglés *Dumera*, que conduce á su bordo 2.500 soldados para la colonia del Cabo.

Diariamente vá aumentando el movimiento de buques en el puerto.

El globo del señor Alcotán.—Estudio de las corrientes atmosféricas.

Madrid 31 á las 1120

Mérida.—Ha pasado el tren correo que se dirige á Madrid conduciendo el globo del señor Alcotán y sus tripulantes.

El señor Duro se propone estudiar las corrientes atmosféricas para realizar ensayos por medio de ciertos aparatos en los que empleará la gasolina como motor.

Descenso de un globo

Madrid 31 á las 1130

Villafranca.—En el término de Barros, á las tres de la tarde, y á unos tres kilómetros de la población descendió el globo del señor Alcotán, despues de una feliz ascensión.

En el tren correo salieron los aeronautas para Madrid.

El sumario de Peñafior.—Un duelo

Madrid 31 á las 1220

Sevilla.—El sumario que se instruye sobre los crímenes del huerto del *Francés* en Peñafior sigue su curso normal habiendo perdido mucho interés.

Esta madrugada se efectuará un lance motivado por las informaciones periodísticas acerca de los referidos crímenes de Peñafior, por rivalidades del oficio.

El gobernador trata de evitarlo, vigilando la paciencia á los duelistas.

Lotería Nacional

Madrid 31 á las 1315

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados:
Con 150.000 pesetas
El número 17.707 despachado en Madrid.

Con 60.000 pesetas
El número 29.145 despachado en Barcelona.

Con 40.000 pesetas
El número 20.183 despachado en Badajoz.

Con 15.000 pesetas
El número 31.738 despachado en San Sebastián.

Con 3.000 pesetas
Los números 34.009, en Valladolid; 26.782, en Barcelona; 7.760, en Zaragoza; 33.780, en Quintanar; 18.686, en Alcalá; 24.341, en Mataró; 3.912, en Madrid; 26.518, en Granada; 25.779, en Madrid; 34.845, en San Sebastián; 8.597, en Alicante; 20.977, en Denia; 6.603, en Málaga y Barcelona; 18.852, en Valladolid; 13.366, en Barcelona.

31.738, en San Sebastián; 14 mil 159, en Barcelona; 17.808, en San Sebastián; 23.941, en Madrid; 4.063, en Avila; 34.263 en Zaragoza; 18.839, en Barcelona; 14.226, en Vich; 18.607, en Madrid; 12.562, en Guadalupe; 11.304, en Valencia; 12 mil 773, en Lérida; 37.930 y 3.944, en Orihuela; 18.108, en Madrid y Orihuela y 6.695, en PALMA.

El Gobernador de Baleares.—Se acepta su dimisión.

Madrid 31 á las 1330

El señor Cedrún de la Pedraja, gobernador de Baleares ha conferenciado con el ministro de gobernación señor de Vadillo.

El señor Cedrún insiste en que le sea aceptada su dimisión.

Por las noticias circuladas

se considera muy probable que le será admitida la dimisión.

Pronto se hará la combinación de gobernadores, en que seguramente figurará también el gobierno civil de Barcelona.

Comentarios á la reunión de los demócratas.

Madrid 31 á las 1415

El ministro de la Gobernación, señor Marqués de Vadillo, comentando la reunión celebrada por los demócratas en casa de Montero Rios, dice que no comprende en manera alguna las impacencias de éstos para ser gobierno; pues cuanto más dure el ministerio conservador, más vivirán en el poder los demócratas.

Un retrato del Rey.—Te-Deum de fin de año.

Madrid 31 á las 1415

El célebre pintor señor Comba ha terminado el retrato de S. M. el Rey con destino al ministerio de la Guerra.

El general Bascarán se ha encargado interinamente de la jefatura del cuarto militar de S. M. el Rey.

A las cinco de la tarde se cantará un *Te-Deum* como fin de año.

Asistirá la Real Familia y el general señor Cortina.

Mencheta

Espectáculos

Teatro Principal

Función para mañana.—Aida.
A las ocho y media
Entrada general 1'50 ptas. Id. al Paraiso 1'00 pta.

Teatro Lírico

Grande y variada función para mañana por la Compañía Alegría.

La Protectora

Función para mañana.—De Mala Raza y Las Codornices.

Asistencia Palmesana

Función para mañana.—La Preciosilla, La mazorca roja y La Camarona.

Círculo de Obreros Católicos

Función para mañana.—Els Glosadors d'altra tems y Una casa de fieras.

VENTA

Se desea vender dos pisos en la calle del Socorro, núm. 77.
Informarán: Peletería 39.

HIPÓDROMO BALEAR

La Comisión Directiva del Hipódromo correspondiendo á los deseos de algunos socios ha organizado para el Domingo 8 de Enero unas carreras que empezarán á las tres de la tarde. Se celebrará un match entre una famosa mula y un renombrado caballo trotón; otra prueba entre dos conocidos caballos corredores y otra carrera de caballos pequeños. Los aficionados están, pues, de enhorabuena.

COSECHA PROPIA

DE M. MESTRES
Vinos Puebla blanco embotellado.
Tinto á granel á 0'40 peseta litro.
Vingre blanco superior á 0'50 pesetas litro.

VAPOR "BASTIAIS"

Las oficinas de la Compañía francesa Caillol Duvallard, se han trasladado á la calle del Conquistador n.º 45.

La Compañía ha acordado establecer hasta nueve aviso un servicio quincenal. El vapor *BASTIAIS* llegará el próximo día 4 de Marsella, saliendo el mismo día para Argel y regresará el sábado 7 saliendo para Marsella.

SOCIO

Se desea uno con algún capital, para desarrollar un negocio ya establecido y de rendimiento.
Informes: Centro Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

SUBARRIENDO

Se cederán varias habitaciones amuebladas.—Informes: Ermitano 15, 2.º

MUEBLES

Se liquidan todas las existencias.
MISION 53

Curación de la Tos

Pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes de la tos.

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perrell 2.—Palma de Mallorca.

Tip. lit. de Amengual y Muntaner.